

ФЕДОСЕЕВ

Глеб Борисович

к 80-летию со дня рождения



Член-корреспондент РАМН, заслуженный деятель науки РФ, доктор медицинских наук, профессор Глеб Борисович Федосеев родился 4 сентября 1930 года в Ленинграде. После окончания в 1954 г. 1-го Ленинградского медицинского института им. акад. И. П. Павлова Г. Б. Федосеев был зачислен в клиническую ординатуру на кафедру госпитальной терапии, с которой связана вся его дальнейшая научная, педагогическая и врачебная деятельность. С 1975 г. в течение 27 лет он был заведующим кафедрой госпитальной терапии, создал большую школу учеников, многие из которых стали крупными учеными.

Г. Б. Федосеев является одним из создателей отечественной научной школы пульмонологов и аллергологов. С 1973 г. в течение 20 лет он был заместителем директора по научной работе ВНИИ пульмонологии МЗ СССР.

Под руководством Г. Б. Федосеева и при его консультациях выполнено и успешно защищено 69 кандидатских и 27 докторских диссертаций. Ученики Глеба Борисовича работают в различных городах России, ближнего и дальнего зарубежья.

Научные исследования в области пульмонологии посвящены проблеме бронхиальной астмы, изучению этиологии, патогенеза, клиники, диагностики, лечения и профилактики этого заболевания, анализу развития бронхиальной астмы на разных этапах формирования патологического состояния, включая доклинический этап (этап биологических дефектов).

Комплексная тщательная оценка состояния различных органов и систем у больных бронхиальной астмой позволила Г. Б. Федосееву выдвинуть концепцию клинко-патогенетических вариантов течения бронхиальной астмы в соответствии с ведущими механизмами патогенеза, тем самым дополнить и расширить классификацию бронхиальной астмы, предложенную А. Д. Адо и П. К. Булатовым (1969). Новая классификация позволяет практическим врачам детально уточнять диагноз, что имеет большое значение для выбора адекватной и индивидуализированной терапии.

С 1999 по 2007 г. Г. Б. Федосеев возглавлял лабораторию бронхиальной астмы НИИ пульмонологии СПбГМУ им. акад. И. П. Павлова. Научная работа лаборатории посвящена вопросам ранней (доклинической) диагностики бронхиальной астмы, разработке методов ее лечения и профилактики, совершенствованию методов первичной профилактики и лечения больных на самых ранних этапах развития заболевания, включая доклинический этап (этап биологических дефектов).

В 2002 г. для дальнейшего развития и углубления этих исследований по инициативе Г. Б. Федосеева постановлением Президиума Северо-Западного отделения РАМН был создан центр «Доклиническая диагностика и первичная профилактика бронхиальной астмы» на базе СПбГМУ им. акад. И. П. Павлова и НИИ акушерства и гинекологии им. Д. О. Отта.

Руководство деятельностью центра было возложено на академика РАМН Э. К. Айламазяна и члена-корреспондента РАМН Г. Б. Федосеева.

В задачи центра входили разработка и усовершенствование методов ранней диагностики угрозы возникновения заболевания у лиц, имеющих максимальный риск его развития (члены семьи больного, особенно дети матерей, которые страдают бронхиальной астмой), совершенствование методов первичной профилактики и лечения больных на ранних этапах развития заболевания, обучение практических врачей методам ранней диагностики и профилактики бронхиальной астмы.

Большое внимание в своих исследованиях проф. Федосеев уделяет вопросам преподавания, проблеме методологии диагностического процесса, синдромной диагностике как этапу постановки нозологического диагноза. Особое значение в своих лекциях, докладах, публикациях он придает анализу причин и характера врачебных ошибок.

В 1992 г. по инициативе Г. Б. Федосеева был создан и в настоящее время регулярно выходит журнал для врачей общей практики «Санкт-Петербургские врачебные ведомости» (с 1997 г. – «Новые Санкт-Пе-



тербургские врачебные ведомости»), где он является главным редактором.

С 1978 г. по настоящее время Г. Б. Федосеев – внештатный главный аллерголог Ленинграда – Санкт-Петербурга.

С 2002 г. Г. Б. Федосеев – инициатор и главный организатор ежегодных конгрессов терапевтов Санкт-Петербурга и Северо-Западного федерального округа, посвященных актуальным вопросам современной медицины.

С 2003 г. по приказу МЗ РФ Г. Б. Федосеев является главным внештатным терапевтом Северо-Западного федерального округа. По инициативе и при непосредственном участии Г. Б. Федосеева с мая 2003 г. систематически проводятся конференции терапевтов в областных центрах Северо-Западного федерального округа «Современные методы диагностики и лечения заболеваний внутренних органов», «Избранные вопросы заболеваний внутренних органов», «Современные знания – врачу-терапевту XXI века». В работе конференций принимают активное участие не только сотрудники кафедры госпитальной терапии им. акад. М. В. Черноруцкого и других кафедр СПбГМУ им. акад. И. П. Павлова, но и ведущие специалисты медицинских вузов города, главные терапевты и представители здравоохранения областей.

В течение последних 25 лет Г. Б. Федосеев – бесменный председатель Правления Санкт-Петербургского общества терапевтов им. С. П. Боткина, входит в состав Президиума Российского научного медицинского общества терапевтов. Он является членом Европейского респираторного общества, членом Международной академии пульмонологов и хирургов и Американского колледжа врачей-пульмонологов.

С 1993 г. Глеб Борисович активный участник конгрессов Европейского респираторного общества, результаты его исследований неоднократно публиковались в зарубежных журналах («European Respiratory Journal», «Chest», «Allergy» и др.).

Г. Б. Федосеев – автор, соавтор и титульный редактор 18 монографий, редактор и автор 4 сборников научных трудов, автор и соавтор более 400 статей и 7 изобретений, один из создателей фармакотерапевтического электронного справочника для практикующих врачей. В 1992 г. издана его монография «Мелочи жизни?: Аутопатогения и здоровье», в которой он впервые предложил термин «аутопатогения» для обозначения таких состояний, как алкоголизм, курение, наркомания и др. Он – член редакционных советов журналов «Терапевтический архив» и «Пульмонология», член редколлегии «Российского аллергологического журнала».

Г. Б. Федосеев хорошо известен как блестящий лектор, педагог и врач. Его клинические разборы,

лекции и выступления на различных врачебных форумах собирают большую аудиторию врачей различных специальностей. Выступления всегда содержат самую современную информацию и отличаются нестандартностью изложения и свежестью мысли.

Большое внимание Г. Б. Федосеев уделяет усовершенствованию подготовки и повышению квалификации врачей-терапевтов Санкт-Петербурга и Северо-Западного федерального округа. По его инициативе был организован и проводился лекционный курс для практических врачей, а с 2008 г. силами ведущих сотрудников кафедры госпитальной терапии, кафедры семейной медицины СПбГМУ им. акад. И. П. Павлова, ведущих ученых Санкт-Петербургского общества терапевтов им. С. П. Боткина проводится постоянно действующий цикл повышения квалификации врачей «Заболевания внутренних органов: диагностика и лечение».

С 1998 г. на кафедре госпитальной терапии СПбГМУ им. акад. И. П. Павлова под руководством Г. Б. Федосеева проводятся сертификационные циклы повышения квалификации и первичной специализации для врачей различных городов России и СНГ по специальности «Аллергология и иммунология».

Глеб Борисович Федосеев награжден орденом «Знак Почёта», орденом Трудового Красного Знамени, орденом «Орден Почёта», медалью «За заслуги перед отечественным здравоохранением», медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», серебряной медалью ВДНХ – за комплекс работ по баротерапии больных бронхиальной астмой, золотой медалью ВДНХ – за комплекс работ по изучению бронхиальной астмы, медалью «Ветеран труда», значком «Отличнику здравоохранения».

Сотрудники кафедры и клиники госпитальной терапии, студенты и больные знают Глеба Борисовича как высокоинтеллигентного, мудрого и порядочного человека. Многим он бескорыстно помог и помогает в трудную минуту. Наш учитель воспитывает собственным примером, двери его кабинета всегда открыты людям.

Свой юбилей Г. Б. Федосеев встречает полным творческих сил и жизненной энергии. Его день, как всегда, расписан по минутам, а жизнь полна планов и событий.

Коллектив кафедры и клиники госпитальной терапии СПбГМУ им. акад. И. П. Павлова искренне поздравляет своего Учителя с юбилеем, желает ему крепкого здоровья и дальнейших успехов.

Президиум СЗО РАМН и редакционная коллегия журнала присоединяются к поздравлениям и желают юбиляру творческого долголетия.

